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�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 7. êëàñ

1. Êîëêî íà áðîé ñà öåëèòå ÷èñëà, êîèòî ñà íå ïî-ìàëêè îò
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Îòãîâîð: A. Òúé êàòî
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öåëè ÷èñëà ñà −1, 0, 1, 2, 3 è òåõíèÿò áðîé å 5.

2. Àêî m è n ñà åñòåñòâåíè ÷èñëà, çà êîèòî

14m(34 − 52)

2(182 + 18 + 1)3
= 2127n, äà ñå íàìåðè m+ n.

À) 10 Á) 6 Â) 14 �) 12

Îòãîâîð: �. Îò äàäåíîòî ðàâåíñòâî ñëåäâà, ÷å 2m+27m−8 = 2127n, îòêúäåòîm+2 = 12,m−8 = n

è m+ n = 12.

3. Àêî a− b = 5, íà êîëêî å ðàâíî a2 − b2 − 10b?
À) 0 Á) 10

Â) 25 �) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè

Îòãîâîð: Â. Èìàìå ïîñëåäîâàòåëíî a2 − b2 − 10ab = (a − b)(a + b) − 10b = 5a + 5b − 10b =
5(a− b) = 25.

4. Â åäèí ãðàä æèâåÿò ðèöàðè, êîèòî âèíàãè êàçâàò èñòèíàòà, è ëúæöè, êîèòî âèíàãè ëúæàò.

Òðèìà æèòåëè íà ãðàäà ïúòóâàëè çàåäíî â ìåòðîòî è íà åäíà ñïèðêà âñåêè îò òÿõ êàçàë ïî

äâå òâúðäåíèÿ:

”
Òîâà å ñïèðêà M . Ñëåäâàùàòà ñïèðêà å N“, êàçàë ïúðâèÿò,

”
Òîâà å ñïèðêà

N . Ïðåäèøíàòà ñïèðêà áåøå K“, êàçàë âòîðèÿò, à òðåòèÿò êàçàë

”
Ïðåäèøíàòà ñïèðêà áåøå K.

Òàçè ñïèðêà å M“. Êîëêî îò òåçè òðèìà æèòåëè ñà ðèöàðè?

À) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè Á) 0

Â) 1 �) 2

Îòãîâîð: Á. Íå å âúçìîæíî âòîðèÿò è òðåòèÿò åäíîâðåìåííî äà ñà ðèöàðè, çàùîòî òå ñè

ïðîòèâîðå÷àò çà íàñòîÿùàòà ñïèðêà. Òîãàâà òâúðäåíèåòî çà ïðåäèøíàòà ñïèðêà K å ëúæà è

âñúùíîñò è äâàìàòà ñà ëúæöè. Îòòóê ñëåäâà, ÷å òâúðäåíèåòî çà íàñòîÿùàòà ñïèðêà M å ëúæà

è çíà÷è è ïúðâèÿò ïúòíèê å ëúæåö.

5. Çà êîëêî ðàçëè÷íè öåëè ñòîéíîñòè íà n ÷èñëîòî

3n+ 40

n− 4
å öÿëî?

À) 0 Á) 6 Â) 10 �) 12

Îòãîâîð: �. Òúé êàòî A = 3n+40
n−4

= 3+ 52
n−4

, öåëè A ñå ïîëó÷àâàò òî÷íî êîãàòî n− 4 å äåëèòåë
íà 52, ò.å. êîãàòî n− 4 = ±1,±2,±4,±13,±26,±52.

6. Âúðõó ïðàâà ñà íàíåñåíè òî÷êè A, B, C, D, E è F â òîçè ðåä îòëÿâî íàäÿñíî, êàòî AB =
BC = 6, CD = DE = 5 è EF = 4. Êîëêî å ðàçñòîÿíèåòî ìåæäó ñðåäèòå íà îòñå÷êèòå AB è

EF ?

À) 0 Á) 21

Â) 22 �) íå ìîæå äà ñå îïðåäåëè

Îòãîâîð: Á. Òúðñåíîòî ðàçñòîÿíèå å ðàâíî íà

AB

2
+BC + CD +DE +

EF

2
= 3 + 6 + 5 + 5 + 2 = 21.
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7. Êîëêî ñà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà, êîèòî äåëÿò 9000 è íå ñà òî÷íè êâàäðàòè?

À) 36 Á) 40 Â) 42 �) 48

Îòãîâîð: Á. Òúé êàòî 9000 = 23.32.53, îáùèÿò áðîé íà äåëèòåëèòå íà 9000 å (3+1)(2+1)(3+1) =
48. Îò òÿõ òî÷íè êâàäðàòè ñà òåçè, çà êîèòî ñòåïåííèòå ïîêàçàòåëè â êàíîíè÷íîòî èì ðàçëàãàíå

ñà ÷åòíè, ò.å. 0 èëè 2. Èìàìå 2.2.2 = 8 âúçìîæíîñòè çà èçáîð íà äåëèòåëè ñ òðè ÷åòíè ïîêàçàòåëÿ,
ò.å. 8 òî÷íè êâàäðàòà. Ñëåäîâàòåëíî òúðñåíèÿò áðîé å 48− 8 = 40.

8. Êîëêî ñà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà, ïî-ìàëêè îò 100000, êîèòî çàâúðøâàò íà 37 è ñå äåëÿò íà 37?

À) 20 Á) 26 Â) 27 �) 28

Îòãîâîð: �. Àêî n å åäíî îò ðàçãëåæäàíèòå ÷èñëà, òî n− 37 ñúùî ñå äåëè íà 37 è çàâúðøâà

íà 00, êàòî −36 ≤ n ≤ 99963. Îñâåí òîâà ÷èñëîòî m = n−37
100

å öÿëî, ñúùî ñå äåëè íà 37 è

0 ≤ m ≤ 999. Îáðàòíî, îò m ìîæåì äà êîíñòðóèðàìå n ñ èñêàíèòå ñâîéñòâà. Ñëåäîâàòåëíî

òúðñåíèÿò áðîé å ðàâåí íà áðîÿ íà íåîòðèöàòåëíèòå öåëè ÷èñëà, íåíàäìèíàâàùè 999, êîèòî ñå

äåëÿò íà 37, ò.å. íà

999
37

+ 1 = 28.

9. Ïî îêðúæíîñò ñà íàïèñàíè 17 ÷èñëà ñ îáùà ñóìà 200. Èçâåñòíî å, ÷å ñóìàòà íà êîè äà å 4

ñúñåäíè ÷èñëà å ïîíå 43. Êîëêî íàé-ìíîãî ìîæå äà áúäå íàé-ãîëÿìîòî ÷èñëî íà îêðúæíîñòòà?

À) 28 Á) 33 Â) 27 �) 34

Îòãîâîð: À. Íåêà A å íàé-ãîëÿìîòî ÷èñëî ïî îêðúæíîñòòà è äà ðàçäåëèì îñòàíàëèòå 12

÷èñëà íà 4 ãðóïè îò ïî 4 ïîñëåäîâàòåëíè ÷èñëà. Òîãàâà ñóìèòå â òåçè ÷åòâîðêè ñà ïîíå ïî 43

è çà A îñòàâà íàé-ìíîãî 200 − 4.43 = 28. Ïðèìåð çà ðàçïîëîæåíèå ñ íàé-ãîëÿìî ÷èñëî 28 å

28, 10, 11, 11, 11, 10, ....

10. Åäíî åñòåñòâåíî ÷èñëî ñå íàðè÷à âàæíî, àêî ñóìàòà îò öè�ðèòå ìó å ïðîñòî ÷èñëî. Êîëêî

íàé-ìíîãî èçìåæäó 5 ïîñëåäîâàòåëíè åñòåñòâåíè ÷èñëà ìîãàò äà áúäàò âàæíè?

À) 2 Á) 3 Â) 4 �) 5

Îòãîâîð: Â. Íå å âúçìîæíî è ïåòòå ÷èñëà äà ñà âàæíè, çàùîòî ïîíå äâå èìàò ÷åòíà ñóìà

íà öè�ðèòå è íàé-ìíîãî åäíà îò òåçè äâå ÷åòíè ñóìè å 2. Ïðèìåð çà 4 âàæíè èçìåæäó 5

ïîñëåäîâàòåëíè å 199, 200, 201 è 203.

11. Èçâåñòíî å, ÷å øåñòòå úãúëà íà òðèúãúëíèöèòå ABC è KLM ìîãàò äà ñå ðàçïðåäåëÿò â

òðè äâîéêè òàêà, ÷å âúâ âñÿêà äâîéêà äà èìà ïî åäèí úãúë îò âñåêè îò äâàòà òðèúãúëíèêà è

ñóìàòà èëè ðàçëèêàòà íà úãëèòå âúâ âñÿêà äâîéêà äà å 90◦. Åäèíèÿò îò äâàòà òðèúãúëíèêà å

îñòðîúãúëåí. Êàêâà å ãðàäóñíàòà ìÿðêà íà íàé-ãîëåìèÿò îò øåñòòå úãúëà?

Îòãîâîð: 135

◦
. Íåêà △ABC å îñòðîúãúëåí. Àêî è △KLM å îñòðîúãúëåí, ñóìèòå â òðèòå

äâîéêè ñà ïî 90◦ è çíà÷è îáùàòà ñóìà íà øåñòòå úãúëà å 270◦, êîåòî å íåâúçìîæíî. Íåêà <) K
å òúï, à îñòàíàëèòå ïåò úãúëà ñà îñòðè. Òîãàâà ìîæåì äà ñ÷èòàìå, ÷å <) K− <) A = 90◦ è

<) L+ <) B =<) M+ <) C = 90◦. Ïîëó÷àâàìå 180◦ =<) K+ <) L+ <) M = 90◦+ <) A + 90◦− <) B +
90◦− <) C = 270◦ + 2 <) A− (<) A+ <) B+ <) C) = 90 + 2 <) A, îòêúäåòî <) A = 45◦ è <) K = 135◦.

12. Åñòåñòâåíèòå ÷èñëà a è b èìà íàé-ãîëÿì îáù äåëèòåë d è íàé-ìàëêî îáùî êðàòíî M . Èç-

âåñòíî å, ÷å 10(M − d) = ab. Êîëêî òàêèâà äâîéêè (a, b) ñà âúçìîæíè?

Îòãîâîð: 8. Òúé êàòî d äåëè M , ìîæåì äà çàïèøåì M = kd, êúäåòî k å åñòåñòâåíî ÷èñëî. Îò-

òóê è îò èçâåñòíîòî ðàâåíñòâî Md = ab èìàìå 10(kd−d) = kd2, ò.å. 10(k−1) = kd. Ñëåäîâàòåëíî

k å äåëèòåë íà 10 è k > 1. Ïîëó÷àâàìå äâîéêèòå (k, d) = (2, 5), (5, 8) è (10, 9), êàòî ñúîòâåòíèòå

âúçìîæíîñòè çà M ñà 10, 40 è 90, à çà ab èìàìå 50, 320 è 810. Ïðè ab = 50, a > b ≥ d = 5
ïîëó÷àâàìå åäèíñòâåíî (a, b) = (10, 5). Ïðè ab = 320, a > b ≥ d = 8 ïîëó÷àâàìå åäèíñòâåíî
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(a, b) = (40, 8). Ïðè ab = 810, a > b ≥ d = 9 ïîëó÷àâàìå äâå ðåøåíèÿ (a, b) = (90, 9) è (45, 18).
Ñëåäîâàòåëíî èíòåðåñóâàùèòå íè äâîéêè ñà 8 íà áðîé.

13. Äàäåí å ïðàâèëåí n-úãúëíèê M , n ≥ 3. Íèêîëàé ïðåáðîèë òðèúãúëíèöèòå ñ âúðõîâå èç-

ìåæäó âúðõîâåòå íà M , êîèòî íÿìàò îáùà ñòðàíà ñ M . Âúïðåêè ÷å ñáúðêàë ïðè áðîåíåòî, òîé

ïðàâèëíî óñòàíîâèë, ÷å âúïðîñíèÿò áðîé å òðèöè�ðåíî ÷èñëî, êîåòî å ïî-ìàëêî îò 150. Äà ñå

íàìåðè n.

Îòãîâîð: 12. Îáùèÿò áðîé íà òðèúãúëíèöèòå ñ âúðõîâå èçìåæäó âúðõîâåòå íà M å

(

n

3

)

. Òåçè,

êîèòî èìàò îáùà ñòðàíà ñ M , ñà n(n − 2) − n (ñòðàíàòà ìîæå äà ñå èçáåðå ïî n íà÷èíà, à

òðåòèÿò âðúõ ïî n − 2 íà÷èíà, êàòî òàêà n òðèúãúëíèêà ñ äâå îáùè ñòðàíè ñ M ñà áðîåíè

ïî äâà ïúòè). Ñëåäîâàòåëíî ïðàâèëíèÿò îòãîâîð îò áðîåíåòî íà Íèêîëàé å òðÿáâàëî äà áúäå

A =
(

n

3

)

− n(n − 3) = n(n2
−9n+20)
6

. ×èñëîòî A å ïîëîæèòåëíî ïðè n ≥ 6 è ðàñòå, çàùîòî è äâàòà

ìíîæèòåëÿ â ÷èñëèòåëÿ ðàñòàò. Òúé êàòî A = 77 ïðè n = 11, A = 112 ïðè n = 12 è A = 156 ïðè
n = 13, òúðñåíàòà ñòîéíîñò íà n å 12.

14. Êîëêî ñà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà x, íåíàäìèíàâàùè 1000, çà êîèòî x2 − x ñå äåëè íà 2015?

Îòãîâîð: 4. Î÷åâèäíî x = 1 å åäíî îò ðåøåíèÿòà. Òúé êàòî 2015 = 5.13.31, ïðè 2 ≤ x ≤ 1000
åäíî îò ÷èñëàòà x è x− 1 òðÿáâà äà ñå äåëè íà äâå îò ïðîñòèòå ÷èñëà 5, 13 è 31, à äðóãîòî äà

ñå äåëè íà òðåòîòî. Àêî x èëè x− 1 ñå äåëÿò íà 13.31 = 403, âúçìîæíîñòèòå ñà äâå � 403 è 806,

êàòî ñàìî x = 806 äàâà ðåøåíèå. Àêî x èëè x − 1 ñå äåëÿò íà 5.31 = 155, âúçìîæíîñòèòå ñà

øåñò � 155, 310, 465, 620, 775 è 903, êàòî ñàìî x − 1 = 155 äàâà ðåøåíèå. Àêî x èëè x − 1 ñå

äåëÿò íà 5.13 = 65, âúçìîæíîñòèòå ñà ïåòíàäåñåò � 65, 130, 195, 260, 325, 390, 455, 520, 585, 650,
715, 780, 845, 910 è 975, êàòî ñàìî x− 1 = 650 äàâà ðåøåíèå. Îêîí÷àòåëíî, òúðñåíèÿò áðîé å 4.

15. Â êà�åíå 37 ñòóäåíòè ïî èí�îðìàòèêà è ïî ìàòåìàòèêà ïèÿò êà�å è ÷àé. Èçâåñòíî å, ÷å

ñòóäåíòèòå ïî èí�îðìàòèêà ëúæàò, êîãàòî ïèÿò êà�å, è êàçâàò èñòèíàòà, êîãàòî ïèÿò ÷àé, à

ñòóäåíòèòå ïî ìàòåìàòèêà îáðàòíî � ëúæàò, êîãàòî ïèÿò ÷àé, è êàçâàò èñòèíàòà, êîãàòî ïèÿò

êà�å. Íà âúïðîñà

”
Êà�å ëè ïèåòå?“ ñ

”
Äà“ îòãîâîðèëè 20 ñòóäåíòà, à íà âúïðîñà

”
Âèå ìàòå-

ìàòèêà ëè ñëåäâàòå?“ ñ

”
Äà“ îòãîâîðèëè 12 ñòóäåíòà. Ñëåä ìàëêî â êà�åíåòî âëÿçàë ó÷åíèê è

êàçàë

”
Íàâúí âàëè äúæä!“, ñ êîåòî ñå ñúãëàñèëè 16 ñòóäåíòà (âñè÷êè ñà çíàåëè äàëè âàëè èëè

íå). Êîëêî ñòóäåíòè ïî èí�îðìàòèêà ñà ïèåëè ÷àé â òîçè ìîìåíò?

Îòãîâîð: 13. Äà îçíà÷èì ñúîòâåòíî ñ Ic, It,Mc èMt ñòóäåíòèòå ïî èí�îðìàòèêà è ìàòåìàòèêà,

êîèòî ñà ïèåëè êà�å èëè ÷àé. Îò óñëîâèåòî ñëåäâàò ðàâåíñòâàòà Ic + It + Mc + Mt = 37 (îáù

áðîé), Mc+Mt = 20 (îò îòãîâîðà íà âúïðîñà çà êà�åòî) è Ic+Mc = 12 (îò îòãîâîðà íà âúïðîñà
çà ñëåäâàíåòî íà ìàòåìàòèêà). Àêî íàâúí íàèñòèíà å âàëÿëî äúæä, òî It+Mc = 16 è ïîëó÷àâàìå
3Mc + Mt + Ic + It = 48, îòêúäåòî 2Mc = 48 − 37 = 11, ïðîòèâîðå÷èå. Ñëåäîâàòåëíî íàâúí íå

âàëè äúæä è Ic +Mt = 16. Ñåãà äîñòèãàìå äî 2(Mc +Mt + Ic) = 48, îòêúäåòî Mc +Mt + Ic = 24
è çíà÷è It = 37− 24 = 13.

Çàäà÷èòå îò òàçè òåìà ñà ïðåäëîæåíè îò Ïåòúð Áîéâàëåíêîâ.
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